

抗战： 中国胜利的世界意义

本报记者 申孟哲 陈振凯

70年前，中国和世界反法西斯同盟国一起，赢得了艰苦卓绝的反法西斯战争的胜利。这场胜利，属于伟大的中华民族，也属于世界上所有爱好和平的人。是的，必须从世界的角度出发，我们才能看清中国抗战胜利的真正意义。



二战中的中国贡献④

抗战胜利属于中国和世界

抗战胜利，是全体中华儿女对日本侵略者的胜利。在这场持续八年的战争中，中国付出了3500万人伤亡的代价，迎来了近代以来对外族入侵势力的第一次完全胜利。

在抗战胜利前整整60年，1895年，中日《马关条约》签订，中国走到亡国灭种的边缘，帝国主义掀起了瓜分中国的狂潮；《马关条约》签署60年后，中国迎来顽强的胜利，中华民族告别了孙中山先生曾感叹的“一盘散沙、四分五裂”的状态，重新在战争中凝聚成一个整体，无论民族、不分地域、各个阶级，全员投入到这场战争中。——可以说，抗战的胜利，也是中国作为现代民族国家的真正起点。

但抗战胜利的意义并不局限于此。放眼世界战场，它是世界反法西斯战争的东方主战场，牵制了日本超过60%的陆军、40%的海军，使其无法“北进”攻打苏联或“南进”太平洋群岛，在同盟国的作战中发挥了重要的战略作用——而在1939年欧战爆发、1941年美国参战之前，中国已独立抵抗日军数年。

长期以来，中国抗战的作用和地位，却未能得到应有的重视与承认。牛津大学中国研究中心主任拉纳·米特在其著作《中国：被遗忘的盟友》中开宗明义地说：“十年来，我们关于那场全球性战争的理解一直未能对中国的角色给出恰如其分的说法。”他进一步指出，如果要正确看待那段历史，“必然要承认中国是战时同盟国四大核心国之一，与美、苏、英三国地位同等”。

抗战纪念属于中国和世界

“国之大事，在祀与戎”。对于反法西斯战争胜利的纪念，恰好同时具备了“祀”与“戎”的成分。

正因此，在世界反法西斯战争的同盟国中，纪念一直是隆重的：在法国，人们纪念敦刻尔克撤退和诺曼底登陆；在英国，每到与二战有关的日期，就连足球场上的球员和教练，都会佩戴红花，在赛前为战死的烈士默哀；在俄罗斯，盛大的红场阅兵，也讲述着70年前卫国战争的记忆。

在中国，9月3日的抗战纪念日，同样属于这一类。因此，中国的提议一出，得到了许多国家的响应。

前不久，在上合乌法峰会上，几乎每一个与习近平主席面对面交谈的外国领导人，都表示对中国举行抗战暨反法西斯战争胜利70周年纪念的支持，并表示一定会到场参加；中国公布的纪念日程安排中，也邀请了外国政要、军队代表参加。

为什么要在今天纪念抗战胜利？因为在当今世界，和平与发展已经成为主流，但“忘记历史就意味着背叛”，中国举行抗战纪念日，不仅使中国人民铭记历史，同样也是在全世界昭告，和平来之不易，不忘历史，才能更好地珍视现在。

抗战精神属于中国和世界

2014年，习近平指出，在中国人民抗日战争的壮阔进程中，形成了伟大的抗战精神，中国人民向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。

伟大的抗战精神，属于英勇的过去，同样属于为民族复兴伟大中国梦而奋斗的今天；属于伟大的中华民族，也同样具备普遍性的世界意义。70多年前，中国在经济和军事实力远逊于对手的情况下，顽强不屈、英勇战斗，不仅为世界反法西斯战争作出了卓越贡献，也同样鼓舞了亚非拉第三世界国家为民族独立和解放而不懈奋斗。

中国人民抗日战争纪念馆馆长沈强指出，正是这样的贡献和精神，使中国在战后成为联合国的创始国之一、安理会五大常任理事国之一，为战后国际秩序奠定基础；也正是因为战争的经验教训，中国共产党提出了和平共处五项原则，主张在国际交往中互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处，至今仍然是中国对外关系的重要准则，在国际上广受承认和欢迎。

“如果我们想了解中国在当今世界的作用，最好应该提醒自己：中国在20世纪三四十年代参与那场艰苦卓绝的战争，不仅是为了国家尊严和生存，还为了所有同盟国的胜利。正是在那场战争中，东西方一起抗击了有史以来最黑暗的邪恶力量。”拉纳·米特说。

青少年爱国主义读书活动 22年吸引7亿多人参与

新华社北京7月26日电（记者黄小希）全国妇联26日介绍，全国青少年爱国主义读书教育活动开展22年来，共吸引7亿多人参与青少年参与。

据介绍，由全国妇联开展的全国青少年爱国主义读书教育活动，坚持以爱国主义教育为主线，组织开展了系列读书和社会实践活动。这项活动成为了对青少年进行爱国主义和思想道德教育的载体和品牌工程。

在以“奋发向上 崇德向善”为主题的第二十二届读书活动中，约

3000万青少年通过主题阅读和实践活动，增强责任，树立志向，磨炼意志。

第二十三届全国青少年爱国主义读书教育活动也于26日启动。据介绍，为配合开展第二十三届活动，系列读本《传承中华文化 共筑精神家园》已正式发行，包括小学低年级、小学中高年级、初中生和高中生四种读本。读本根据各年龄段青少年的认知和行为特点进行选材，并设计了丰富多彩的实践活动。

新闻链接

天安门广场为阅兵“美容”

本报北京7月26日电（记者贺勇）随着纪念抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵式的临近，天安门广场以及周边地区加紧进行景观环境提升工作，确保“神州第一街”光彩亮丽。这也是自2009年新中国成立60周年后，长安街最大规模的一次整体景观环境提升工作。

最近，天安门城楼的粉刷工作正在有条不紊地进行。按照惯例，为迎接国庆的到来，每年8月中下旬，北京天安门城楼和东西观礼台都将启动常规粉刷工作。不同的是，今年粉刷工作比往年提前了将近1个月。

7月23日，天安门广场的部分服役半世纪的石板路开始“微整容”，其中215块破损石板将更新。据介绍，这些石板道建于1958年，随着近几年交通流量的增加，使得石板频繁出现不同程度的破损、板差。今年的保养，主要是对石板进行抹角补修、原石材基础加固处理和更换部分破损严重石材。



“一箭双星”

新一代北斗导航卫星再添两员

本报西昌7月26日电（余建斌、宗兆盾）7月25日20时29分，我国在西昌卫星发射中心用“长征三号乙/远征一号”运载火箭成功将2颗新一代北斗导航卫星发射升空，经过约3.5小时飞行后，“远征一号”上面级将2颗卫星准确送入预定轨道，标志着北斗卫星导航

系统向全球覆盖的建设目标迈出坚实一步。此次发射的2颗卫星，均为地球中圆轨道卫星，也是我国发射的第18、19颗北斗导航卫星。卫星入轨后，将与先期发射的第17颗北斗导航卫星共同开展新型导航信号、星间链路等试验验证工作，并适时入网提供服务。

此次发射的卫星和运载火箭，分别由中国航天科技集团公司所属中国空间技术研究院和中国运载火箭技术研究院研制。这是长征系列运载火箭的第206次飞行。

图片从左至右为火箭升空全过程。新华社记者 朱峥摄

厦门航空开通首条洲际航线

据新华社北京7月26日电（记者钱春弦、苏杰）作为厦航第一条洲际航线，厦门阿姆斯特丹航线北京时间26日晚间正式开通，这标志着连续28年盈利的厦航国际化进程的新起

点。厦航和荷兰航26日在此间宣布，厦航将与荷兰皇家航空在欧洲多条航线开展代码共享合作，每周执飞航班与荷兰航原有三班形成互补，航线密度增至每周六班。

国际大学创新联盟落户青岛

本报青岛7月26日电（记者宋学春）青岛西海岸新区与国际大学创新联盟（IUIA）战略合作签约仪式暨揭牌仪式日前举行，标志着这个以世界一流大学为核心的创新创业平台，正

落户青岛西海岸新区。据悉，双方将共建IUIA青岛国际创新中心、IUIA青岛创新创业基金和IUIA中法创新创业孵化器，加速高层次人才和创新创业项目集聚。

近来，美国围绕南海问题的炒作进一步加码。7月24日，在美国阿斯彭学会举办的安全论坛就南海问题作专题发言时，新任美国太平洋司令部司令哈里斯对中国南海岛礁建设说三道四，暴露了美国在南海问题上的战略意图。哈里斯手执讲稿，其发言显系有备而来，并非心血来潮或者即兴发挥。

哈里斯断言中国南海岛礁建设“在本质上是为了军事目的”，放言“美军有能力很容易在战时把这些岛礁变成目标”。哈里斯把中国描绘成挑衅者，指责中国通过“咄咄逼人的胁迫性岛礁建设”来改变南海现状，而不是“通过有意义的外交努力来解决争端或实现仲裁”，中国的行动不仅对海洋环境造成“严重破坏”，而且“威胁到本地区几十年来赖以保持安全繁荣的共同原则”。

哈里斯并非第一次妄议南海，也不是第一个在南海问题上非议中国的美军高级官员。他卸任太平洋舰队司令前后，就多次公开指责中国南海行为导致南海局势紧张、让邻国不安，还鼓动日本、印度等域外国家到南海显示“存在”。但像这次长篇大论地在南海问题上诋毁中国、颠倒是非、出口狂言，如此露骨，倒是少见。

哈里斯声称，维持现状与改变现状之争是南海问题的核心。最近美方高官谈论南海问题时都十分喜欢用“现状”一词，还曾推出维护南海“现状”的倡议，似乎中国是“现状”的挑战者、改变者、破坏者，而美国则是“现状”的维护者。但稍加分析就可以看出，美方“所谓”的“现状”实质上是放任南海一些周边国家非法侵占中国南海、挑拨中国主权和海洋权益。而南海“真正”的“现状”，却被美方刻意规避甚至否认——中国对南海诸岛及其附近海域拥有主权。

美国加大炒作和介入南海问题，并非是为南海地区和平、稳定与安全，而是为了维

持美国的海洋霸权和地区霸权。美国加紧干预南海局势，其言行并非其冠冕堂皇所称维护“国际规则”、“航行自由”这般正义，而是一种霸权行为。美方的一系列说辞只不过是追求霸权的一种包装。哈里斯声称，是中国咄咄逼人的行动把东南亚国家赶到美国一边，寻求美国帮助，这听起来好像美国是路遇不平拔刀相助的绿林好汉。实际上，美国惯常按照制造问题、抹黑对手、主导议题的套路来维持国际问题的主导权。南海问题只不过是美国故伎重演的一个新例证而已，意在把南海问题作为抓手，挑拨中国与周边国家关系，抹黑中国形象、牵制中国影响，以此服务于美国“亚太再平衡”战略。

说到底，中美南海博弈的实质是主权与霸权之争。围绕南海问题，中国维护的是主权，美国追求的是霸权。中国维护南海主权之举主观上并非要挑战美国的战略利益，客观上也没有挑战美国的霸权，但却刺痛了美国的霸权神经。相反，美国追求霸权之举则直接挑战中国南海主权，损害中国的国家安全。从根子上说，美国在南海问题上的错误言行，是出于其对中国崛起的疑虑，总担心中国崛起将削弱美国的霸权。美国没有真正从相互尊重、合作共赢的角度来看待和处理中美关系，才导致中美之间的种种问题。

在处理中国维护主权与美国追求霸权这个根本性矛盾上，美国不要指望会以中国在主权问题上的退让作为结局。南海主权是中国的核心利益。美国挑战中国南海主权终将徒劳。

（作者为本报特约评论员、中国国际问题研究院特聘研究员）



本刊栏目主持人：陈振凯



「带绿」荔枝走俏

日前，四川泸州市合江县晚熟荔枝大量上市，被誉为“中华名果”的“带绿”荔枝走俏市场，每公斤价格在160元—200元之间。这种荔枝因果皮缝合处有一条绿色的线，恰似一根腰带而得名。图为7月25日，四川泸州市合江县柳马埂村村民在分拣“带绿”荔枝。刘学懿摄（人民图片）